

# 广州地铁元旦开出市内公交行业首张区块链电子发票， 教育卡、电子发票、政策公信链……

也许市民还不清楚什么是“区块链”，可“区块链”已经悄然进入市民的生活。2020年元旦，广州地铁开出广州公共交通行业第一张区块链电子发票。事实上，广州很多行业已经开出了第一张区块链电子发票。新快报记者近日从广州市各区了解到，目前已经有多项“区块链+”的应用落地，教育卡、电子发票、政策公信链……市民可以享受到科技发展带来的生活便利。

■新快报记者 李应华



科普

## 区块链就是一个共享账本

广州区块链产业协会相关负责人介绍，区块链简单来说就是一个分布式共享账本。举一个简单的例子，A向B借100元，约定一周后归还，然后双方都把这个消息告诉身边的朋友。其他人听到消息后就拿出账本，把这件事情记下来。如果A想赖账，就算他能改一个人的口供记录，也改不了所有人；同样，B如果要A在3天内还钱，或者要还200元，A也可以凭着别人的账本保护自己。这样一来，A、B双方的权益都可以得到保护。

在计算机上，“周围记账的人”就是计算机节点，你的信息可以经过全网的节点记载下来，且每一次的记录都盖有时间戳，谁也不能轻易更改，区块链技术的意义就在于此。



■去年12月25日，可信教育数字身份(教育卡)广东省应用试点首发仪式与应用研讨会议在广州市白云区举行，白云区9所学校的师生成为教育卡的首批用户。受访者供图

## 区块链电子发票省时省事省成本

区块链电子发票已经不是新鲜事了。2018年6月22日，全国首个电子发票区块链平台“税链”，在广州开发区正式上线。在平台测试期间，广州燃气集团有限公司成功开出全国第一张区块链电子发票。

“我们企业每个月开具电子发票超700万份，需要安排专人跟踪发票的流向，工作量极大。”广州燃气集团有限公司一名财务负责人表示，由于区块链技术保护交易数据，企业财务部门压力大减。“接入‘税链’平台之后，平台可实时监控发票去向，自动提醒受票方接收情况，同时可实现发票数据自动备份，省去大量人力、设备成本。”该负责人对区块链发票大为赞赏。“税链”平台上线不足一年时间，发票数据上链总张数就达1.6亿张，发票归集功能惠及36749户开票纳税人和141万余户受票纳税人。

2019年10月24日，广州市花都区人民医院举行发布会，在广东省率先推出全流程医疗电子票据服务。这标志着花都区卫生健康系统便民服务率先实现医保报销无纸化。

据介绍，2019年7月，财政部、国家卫生健康委、国家医疗保障局联合发布《关于全面推行医疗收费电子票据管理改革的通知》，目标在2020年底前全面推行医疗收费电子票据管理改革。广东省财政厅也在财政部电子票据规范基础上，将区块链技术应用于财政电子票据业务，搭建广东省财政电子票据区块链应用平台，打通电子票据“最后一公里”。花都区人民医院快速开展电子票据上线工作，10月16日，该医院开出广东省内首张住院区块链电子票据。

院方介绍，电子票据的上线，解决患者就医报销难的问题，实现了患者“最多跑一次”的目标，同时医院也极大减轻纸质发票的开具和管理成本，打造无纸化绿色医院，提升管理效率，减轻运营成本。目前，患者只需通过搜索“电子票夹”微信小程序，扫描收费告知单上的二维码，打开票据详情，点击“查看电子票”就能成功开具电子发票，同时还能发送到患者邮箱，避免票据丢失。目前花都区内其他公立医院也陆续开始医疗收费电子票据管理改革工作。

## 政务、教育领域也可使用区块链

为吸引优秀企业和人才落户，黄埔区、广州开发区出台了多份改善营商环境的文件。在传统的政务服务中，为了让政策得以兑现，企业办事人员往往需奔波多个部门。针对这一问题，该区在2018年9月底推出“政策公信链”，通过引入区块链分布式网络和共识机制，打破了层层审批、以服务窗口为中心的传统路径，各审批环节形成开放共识的“一张网”，促进政策兑现流程再造，实现审核自动化、流转可信化、审批同步化。2018年该区已有57家企业加入“政策公信链”，每年将为企业节约成本约4500万元，压缩时间超50%。

在白云区，区块链的应用场景落到了教育领域。去年12月25日，可信教育数字身份(教育卡)广东省应用试点首发仪式与应用研讨会议在白云区举行，现场为白云区平沙培英学校、京溪小学、方圆小学、广州市广外附设外语学校等9所学校的师生发放了第一批可信教育数字身份(教育卡)，合计约20000名师生成为第一批体验者。

教育卡是互联网+环境下的“教育网络数字身份

## 未来更多应用场景可用上区块链

据广州区块链产业协会方面数据统计，黄埔区目前集聚近300家区块链企业。其中，通过区块链企业或机构认定的已达到104家。经认定的区块链企业发展方向中，从事金融服务、区块链底层技术研究、物联网、数据服务、电子存证应用研究的企业数量最多。

新快记者在采访中了解到，在区块链产业的发展中最关键的一环是寻找有技术性加密需求的应用场景，并期望以此创造出变现的机会。上述白云区试点“教育卡”的技术支持方中育数据是教育部教育管理信息中心教育卡工作组的技术支持平台(公司)，主要针

证”，融合采用国产密码、区块链等核心技术。与现行的校园卡相比，定位于解决“网络教育身份可信认证、数字签名、数据加密、个人隐私安全保护、全证据链法律保障、网络行为的不可抵赖”等安全需求。

新快报记者了解到，在国家密码管理局、工信部等部委的大力支持下，教育行业已建立了可信教育数字身份(教育卡)的签发与应用支撑体系，并已批准在广东省开展省级试点工作。广东省已经在可信教育电子证照、统一用户管理等教育业务领域开展可信教育数字身份(教育卡)的前期试点，卓有成效。白云区率先成为了可信教育数字身份(教育卡)的区(县)级应用试点。

教育卡的应用，将为白云区各级各类学校的“综合素质评价、终身电子学习档案、可信电子校务、可信应用电子证照、控辍保学、校安工程、电子班牌、校园移动消费、家校管理”等教育信息化与民生服务的网络信息安全保驾护航，为白云教育信息化发展提供强有力的技术支撑和安全保障。

对中小学生档案信息进行可信化数据备案和储存，2016年入驻广州黄埔开发区。

公司技术博士王刚表示，在整个技术流程环节，“只不过在信息存储的规则上多了一个加密环节，只不过基于这项技术，有的应用场景可以依托安全性需求做到商业化延伸，进而产生经济效益。”他告诉新快报记者，该公司在去年广东省高考成绩单发布方面做了“可信化”数据服务，利用的就是区块链技术。据介绍，由于是通过教育主管部门采购服务的形式合作，该公司的应用场景创造出了“真金白银”。